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ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:

Egy érre — — 50 K. — I.
Hat hóra — — 25 K. — I.
Három hóra — 13 K. — I.

Egyes számok ára 1 korona.
Magyarországra 63 K. — I.
Egyébb külföldre 75 K. — I.

TELEFO:N : 98

* kéziratok a uarkairtStéghaz kHldandOk. 
Kéziratuk vlaaaa aen adatnak.

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel.

il Szerkesztésért felelős : A LAP KI ADÓJA.,

▲ hirdetéseket, elöflsetéaeket k a reltlsmá 
elókat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A lap kiadója: NYITRAI és TARSA.

Befagyott adóhátralékok.
Szomorú meglepetéssel szolgált 

e héten a csehszlovák köztársaság 
lakosságának az ország január havi 
külkereskedelmi mérlege. Szemmel 
látható ugyan az a tény, hogy áru 
kivitelünk íolyton folyvást csökkenő 
tendenciát mutat, ám mindamellett 
megdöbbentő erővel hatnak a roha­
mosan sülyedő számok a kereske­
delmi mérlegben. Ugyanezt mond­
hatjuk el az ország belső árufor­
galmáról is.

Az 1933. év január hónapja 
olyan katasztrofális csökkenést 
mutat Csehszlovákia külkereske­
delmi mérlegében, amire még nem 
volt példa a köztársaság fennállása 
óta és ez a legszomorubb kilátá­
sokra ad okot. Az egész áruforga­
lom, a december hónapi forgalom 
tele : 768 millió korona, az előző év 
1273, az 1930-ik év 1883 millió, az 
1929-ik év 2851 millió és az 1928 ik 
év 3003 milliójával szemben. A ki­
vitel 381 millió (708,883, 1370 millió 
előző évekkel szemben.) Az aktívum 
5.4 millió az előző év 122 millió 
fölöslegével szemben.

íme, az elszigeteltségi gazdaság­
politika ilyen eredményre vezetett. 
Ilyen visszaesés a gazdasági élet 
egyetlen vonalán sem volt még. A 
textil, gép, érc, vegyiszer, la, elektro­
mos gépek kivitele a felére csök­
kent a devizagazdálkodás jóvoltából.

Természetes, hogy ilyen körül­
mények között a munkanélküliség 
nőttön nő és az elkeseredett embe­
rek száma emelkedőben van, de 
emelkedőben van az öngyilkosok 
száma is, akik anyagi kétségbe­
esésükben az öngyilkosság szomorú 
ultima ratiójához nyúlnak, mert ide­
geik összeroppantak az élet bor­
zalmas terhe alatt és más utat már 
nem látnak a hínárból való kiemel­
kedésre.

Hiába hirdetik az optimizmust, 
hiába akarják elhitetni azt, hogyha 
rózsaszínű szemüvegen keresztül 
nézzük az élet veszedelmes áradását, 
akkor jóra fordul minden. Nem le­
het rózsásszinben nézni ennek az 
áruforgalmi mérlegnek a sötét szá­
mait, amelyek gazdasági életünk 
haldoklását gyászolják.

Emelkedne talán a nép optimiz­
musa akkor, hogyha az adókat le­
szállítanák, de még jobban növeli a 
pesszimizmust az adóterhek folyto­
nos emelése és az újabb adónemek 
behozatala. Odajutottunk már, hogy 
az adók minden pénzt kiszivattyúz­
nak a közgazdasági élet erejéből és 
a nép zsebéből, a szegénység azért 

is terjed olyan rohamosan és meg­
állíthatatlanul, mert az adóterhek 
agyon nyomnak mindent. Vájjon 
hogy lehet ott uj adók bevezetésére 
gondolni, ahol az állam kereske­
delmi mérlegében ilyen ijesztő 
sülyedést látunk ?

Lehetetlen dolog uj adók beho­
zataláról tárgyalni, amikor a régi 
adóterhek is elviselhetetlenül nyom 
ják az adókötelesek vállait és az 
irreális „befagyott**  adóhátralékok 
milliárdokra emelkednek.

Most ugyan szóba került, hogy 
ezeket a befagyott adóhátralékokat 
likvidálják, még pedig olyan for­
mán, hogy egy uj államkölcsön 
jegyzésével hozzák kapcsolatba. Aki 
államkölcsönt jegyezne, annak a 
terv szerint redukálnák bizonyos 
százalékban az adóhátralékát. Ez a 
javaslat még nem készült el, hanem 
csak előkészítő állapotban van, igy 
alig tudunk róla többet. De vájjon 
megfelelő orvosság lesz e ez az adó­
terheken való enyhítésre, azt a ja­
vaslat teljességének megismerésekor 
mondhatjuk el.

Ezzel hirszerint könnyíteni akar 
a kormány a nagyobb adóhátralé­
kosok helyzetén, de azt halljuk, 
hogy más is készül, mégpedig olyan 
rendelet, amely az adófellebbezések 
eddigi halasztó hatályát általában 
megszünteti. Ugyanis ezzel akarják 
elérni azt, hogy a „nehézkezü" adó­
zók ne fellebbezzenek minden ok 
nélkül csak azért, hogy kihúzhassák 
a fizetés idejét, noha van pénzük. 
Elismerjük, hogy talán létezik egy­
két olyan fehérholló is manapság, 
aki fizethetne, de nem akar, de 
mégis csak túlnyomóan nagyobb 
azoknak a számuk, akik fizetnének, 
de nem tudnak és a fellebbezésük 
egyébként is jogosnak és megokol­
nak bizonyulhat. Miért kell ezeket 
is méltatlanul büntetni azért, mert 
akad pár olyan egyén is, aki meg­
rögzött adónemfizetö és fellebbező 
hírében ál).

Jellemző a szegénység terjedé 
sére az a megállapítás, amit a lé­
vai állami polgári iskola szülői érte­
kezlete tett. Az államvasutak fel­
emelték a diákok kedvezményes 
vasúti utazásának árát. Nagyon sok 
vidéki szülő nem bírja megfizetni 
a felemelt tarifát, ennélfogva gyer­
mekeik nem járhatnak be az isko­
lába. A szegénység már a kultúra 
rovására is terjed. A köztársaság 
elnöke pedig éppen a napokban je­
lentette ki, hogy kultúrára kell lenni 
pénznek. A diákjegyek ára kapcso­
latos a kultúrával!

AZ UJ OLASZORSZÁG.
Majthényi László felolvasása a Lévai Kaszinóban.

Midőn az uj Itáliát akarom röviden is­
mertetni, nem szándékom a fassizmus lénye­
gét, szervezetét és történetét tárgyalni, mert 
arról közönségünk nagy része tájékozódva 
van. Nem szándékom a mai Olaszország po­
litikájává’, sem külön Mussolini személyével 
foglalkozni. Útleírást sem akarok nyújtani, — 
ehhez Olaszország talán túlságosan közismert.

Csak impresszióimat és megfigyeléseimet 
akarom közölni, melyek négyszeri otttartóz- 
kodásom alatt 1927 és 32 évek közötti idő­
szakban szereztem, — abban az irányban, 
hogy mit produkált az uj rendszer és milyen 
hatással volt az olasz népre.

Természetes, hogy a fassizmus és Mus­
solini elválaszthatatlan az uj Itália fogalmá­
tól és ha az ember kaleidoszkópszerüen akarja 
Is előadni benyomásait, — ettől a kettőtől a 
tárgyat teljesen mentesíteni nem lehet.

Itália mindég az utasok országa volt, — 
nászutasok, üdü'ők, és müvészetimádók leg­
kedveltebb célja. Az ókor és reneszánsz hal­
hatatlan kincseinek vonzó ereje meg volt az­
előtt is. De ha az ember a 10—20 év előtti 
Olaszországot említette, akkor a természeti 
és műkincsekhez hozzátartoztak még a követ­
kezők is : pontatlan, rossz és piszkos vona­
tok, elhanyagolt utak, zsarolás és csalás a 
szállodákban, négyszeres árat kérő kereske­
dők, munkakerülő lazzaronik, piszkos tolakodó 
koldusok, iskolakerülő uccagyerekek, szemét 
az utcákon, nyomor a nép között, munka­
nélküliség, maiária, titkos szövetségek, — 
mint camora, maffia, manó nera, — orgyil­
kos carbonarik, brigantik, anarchisták. Rossz 
rendőrség, — gyenge hadsereg — katzel- 
macherek.

Ma ez mind a múlté. Ha az ember vo­
nata keresztül zötyögött a szinte sírig kihalt 
Slovénián és Postuminál felszáll a mosolygós­
képű szívélyes és udvarias olasz kalauz az 
elmaradhatatlan vonatkísérő fassiszta népőr­
rel és a fináncokká', udvarias, előzékeny 
vám és utievélkezelés után a vonat kiegészítve 
a ragyogóan tiszta olasz kocsikkal — perc­
nyi pontossággal indul. Nemsokára máris lát­
juk az uj éra első négy épitkezését a .Bivio 
d’ Aurisina'-i uj pályaudvart, óriási vasúti 
töltést és viaduktot, hol a vonatok egy része 
(az egyik pesti gyors is) elkanyarodik és nem 
érintve a triesti fejállomást, az útrövidítés és 
triesti vesztegetés mellőzése által közel három 
órával rövidebbé teszi az utazást a dunai 
államok és Olaszország között.

Ha az ember Triesztbe érkezik, első, 
ami feltűnik : az uj világító torony, aljában 
egy öreg tengerész gyönyörű szobra, — amint 
végigtekint az öblön — 1927-ben állították 
a világháborúban elesett tengerészek emlékére, 
kik uay az olasz, mint az osztrák-magyar 
haditengerészetnél haltak hősi halált. A triesti 
kikötő, mint tudjuk, elvesztette „Hinterland- 
ját“, forgalma a háború után negyedére csök­
kent. Különböző tarifális és vámkedvezmé­
nyekkel igyekszik az uj éra forgalmát ismét 
emelni, — sikerrel, mert a krízis ellenére az 
utóbbi években forgalma emelkedik, sőt 1931- 
ben már elérte az évi 5.1 millió regisztertonna 
évi hajótérforgalmat s ezzel már az 1913-as 
forgalmat túl is haladta. Minél mélyebben 
haladunk azután az ország belseje felé, annál 
több és több jelét látjuk annak a megfeszí­
tett munkának minden téren, — amelyet az 
uj ország folytat. Mindent nem tudok itt rész­
letesen felsorolni, csak példákkal fogom illuszt­
rálni, hogy hová lehet egy országot fejlesz­
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teni kedvezőtlen gazdasági lehetőségek, lát­
szólag alkalmatlan emberanyag mellett is, — 
a világgazdasági krízisben is.

A régi harctereken áthaladva látjuk a 
háború szörnyű emlékeit, betonállásokat, ca- 
vernákat. A sok-sok katonai temetőt, — mind 
gyönyörűen karbantartva, emlékoszloppal el­
látva, — akár olasz bersaglierik, — akár 
magyar honvédek, — akár, mint egy helyen 
láttam, — csehszlovák légionáriusok a teme­
tők csendes lakói. A háborúban elesett hősök 
emlékére állíttatta az uj Itália a roveretói Óriás 
harangot is, melyet minden évben egyszer 
gyászünnepély keretében konditanak meg s 
melynek hangját a világ összes rádióállomá­
sai továbbítják. Megvannak a háború szomorú 
emlékei, de pusztítanának nyoma sincsen. 
Minden falu a jelleg' tes falusi házak stílu­
sában újra épült, — sehol az a tipikus Ízlés­
telen, uj falusi kislakás, se nem villa, se nem 
parasztház, — melyet nálunk és a szomszéd­
országokban sajnos annyiszor láttunk. A szét­
lőtt campanillék is a régi stílusban mindenütt 
újjáépítve.

A lombard-velencei síkságon mindenütt 
uj csatornázásokat látunk, a mély fekvés és 
a sok folyóág teszi szükségessé és öntözési 
célokat is szolgálnak. Az első igazán nagy 
teljesítmény Velence előtt ötlik szemünkbe. 
A Mestréből a velencei lagúnákon át Velen­
cébe vezető uj autó ut. Ez Mestre állomás 
felett kezdődik, amennyiben az utat beton­
pilléreken a teherpályaudvar fölé vezették s 
ott szinte a levegőben torkoltának beié csil­
lagszerűen a többi országutak. Innen minde­
nütt a vasút mentén vonul clrci 12 km. 
hosszban, keresztül a lagúnák vizén. Tu'aj- 
donképpen egy gigantikus hid több száz Ív­
vel. Velencében azután az egyik beboltozott 
canálén fog végivonulni s az egyik mellék­
téren végződni. Érdekes és jellemző ezen 
autóut létesülésének története. Mussolini 1930 
tavaszán Velencécen járt, ott szóbakerült, 
hogy milyen kára van abból a városnak, hogy 
az évente többezer autóutas nem jöhet be a 
városba. Csak kevesen szánták rá magukat, 
hogy kocsijukat Mestrében hagyják és hajón 

menjenek be. Mussolini ottartózkodása alatt 
azonnal intézkedett. Kiszámíttatta, mit hozhat 
Velencének az uj ut, — mibe kerülhet — 
egészen rövid határidőre kiíratta a pályázatot, 
azzal, hogy a munkát kb. 2 hónapon belül 
meg kell kezdeni.

És látogatása után azonnal megjelentek 
az utcákon a plakátok Velence térképével — 
az uj útvonal pirossal belenyomtatva. .így 
akarja a Dúca — ilyen lesz Velence egy év 
múlva — éljen Mussolini I

A kolosszális mű a gazdasági krízis miatt 
ugyan nem egy év alatt, de két éven belü1, 
elkészült, azt hiszem most fogják megnyitni. 
Velencének ez évente sok millió lírát jelent. 
De nem csak ez az ut létesült. O yan autó­
utak, (autó strádák) épültek mindenfelé, hogy 
azokhoz foghatóról a mi u'aink mellett fogal­
munk sem lehet. P.. a R5tna—Ostía kikötő 
közötti ut éjjel ivlámpákkal van kivilágítva. 
Hasonló fejlődésen ment át az utolsó tiz 
évben a vasút is. Bologna—R ima között a 
legnehezebb hegyipályán 36 — 40 alagu’on át 
a két elektromos mozdony hegynek-völgynek 
90 — 100 km-es szédítő iramban röpíti a ko­
rommentes, ragyogóan tiszta 10—12 Pull- 
mannkocsiból álló vonatot.

A villamosítás a felső o'aszországi vízi­
erők felhasználásával tervszerűen folyik. Egy­
két éven belül gőzüzemű vonat nem lesz. 
Villanyárammal felső és közép O aszország 
minden községe el van látva. Firenzében, Ná­
polyban és másutt uj óriási pályaudvarok 
épülték. És mindenütt, ott is, ahol villamo­
sítva van a vonal, végeláthatatlan szénkazlak 
a legjobb ruhrvidéki és cardiffi szénből, — 
2—3 évre való készlet. A szénben szegény 
Itália minden eshetőségre felkészülten évekre 
ellátta magát szénáéi.

Hajózását hasonlóképen szédü etes iram­
ban fejleszti. Mig 1910-ben 1.200,000 tonna­
tartalmú kereskedelmi flottával rendelkezett. 
1930-ban már 3.500.000-el. 1932-ben bocsáj- 
totta forgalomba két 50—50,000 tonnás mo­
toros-turbinás oceánjáróját, — ezek a világ 
legnagyobb motoroshajói, a Genua—Nixvyorki 
utat rekordidő alatt teszik meg.

A kikötők forgalma is állandóan emel­
kedik. A déladriai kikötők közül legújabban 
Bari-t fejlesztik nagyon, hol évenként speci­
ális keleti vásárt rendeznek s a közeli kelet, 
Kisázsia, Egyiptom és a Balkánállamok kö­
zötti áruforgalom központjává igyekszenek 
fejleszteni, — eddig is már igen jelentős 
eredménnyel.

Közlekedés ügyét, mint látjuk az uj Itália 
alaposan rendbe hozta, de van is utasforga­
lom ; — nem a külföldiekre gondolok .itt, — 
a belföldi utasok száma a mai világban meg­
lepő, — minden vonat, mind in hajó zsu'olt, 
még az első osztály is. Ennek magyarázata 
egyrészt az olcsó tarifa, ügyes kedvezmények, 
melyek az utazási kedvet fellendítik, másrészt, 
hogy a jó gazdaságpolitika miatt az uj Itália 
a vá'ságot aránytalanul kisebb mértékben érzi.

Tervszerű munka folyik minden más té­
ren is. A régi Róma romjain keresztül a Pa­
latínus dombjától — Fórum Romanum mel­
lett a Co’osseumig egy év alatt a világ egyik 
legszebb sugáru‘ját építették meg. Mikor ta­
vasszal ott jártam, még óriási erővel folyt a 
munka, ma már a fassizmus tizedik évfordu­
lóján ezen vonu't végig a diadalmenettel a 
Duce. Egész városrészt romboltak le, a rossz 
öreg bérkaszárnyák jobbára proletár lakói­
nak ízléses modern családi házakat épi­
tettek a város szélén. A bontáskor ókori fó­
rumok és templomok értékes maradványaira 
is bukkantak, — ezeket is szakszerűen fel­
tárták. A dicső ókor emlékei szaporodnak, — 
a modern R ima gigantikus arányokban fej­
lődik. 1926-ban még 780,000, 1931-ben már 
980,000 lakosa volt. A lakásviszonyok ennek 
ellenére normálisak. Még a Citta dél Vaticanóra 
is átterjedt az építési láz, — uj kormány­
zósági palota, uj képtár, külön vasutállomát, 
rádióieadó épült. A szentszékkel való kiegye­
zés óta — ami egyik legjelentősebb ténye 
volt a fassiszta uralomnak s melyből egy­
házi. politikai és kulturális jelentőségén felül 
szinte el sem képzelhető gazdasági és szociá­
lis előnyök származtak az uj Itáliára, — 
sz nte verseng a Vatikán a munkában a kor­
mánnyá'. Évente ezer plébániát és templomot

Léva története a 17. században
Irta: HAICZL KÁLMÁN dr

II.
A bécsi udvar erre már előzetesen megtette az előkészületeket 

és a kassai vicegenerális már szeptember 17-én Sárospatakot 100 
puskással elfoglaltatta, a tokaji főkapitány pedig 100 lovas és 100 
gyalogossal sietett segítségére. Rudolf király pedig szeptember 27-én 
Widmer tanácsosát küldte Sárospatakra, hogy a Dobó-hagyatékban 
levő műkincseket és borokat lefoglalja. Ezenkívül meghagyta, hogy 
Perényi Zsófiától szerezzen 100.000, de legalább 50,000 tallért köl­
csön. (Takáts u. o. 410.)

Léván és Lednicén azonban az udvar váratlan ellentállásra ta­
lált. A Dobó-család régi tisztjei és az őrség maga is kijelentették, 
hogy a várakat és jószágokat át nem adják, mert azok megőrzésére 
uruknak tett esküjük kötelezi őket. Mátyás főherceg ennek folytán 
október 5-én Becsből következő rendeletet küldötte Thurzó György 
érsekujvári generális főkapitányhoz. Miután a lévai és lednicei ura­
dalmak tisztjei Lévát és Lednicét a kir. biztosok felszólítása dacára 
át nem adták, sőt a biztosoknak erőszakkal ellentálltak és kivált 
Léván fegyveresen ellenszegültek, a szomszédos jobbágyokat a várba 
gyűjtötték és ellentállásra kényszeritették. ennélfogva a király nevé­
ben és tekintélyével felhívja Thurzót, hogy e levél vétele után bizo­
nyos és szükséges számú katonaságot véve maga mellé, azokat a 
nevezett várakba küldje s mindenkép arra törekedjék, hogy a vára­
kat minden feltűnés és zavar nélkül Ö Felsége birtokába juttassa. 
Az utakat és szorosokat zárja el. a lázadó tiszteket, különösen azo­
kat, akiknek névsora mellékelve van, vesse fogságba. A rebellis 
tiszteket és jobbágyokat komolyan intse meg, hogy magukat a csá­
szári felségnek hűségben alávessék, máskülönben nótába esnek. A 
két várban a főkapitánysága alatt álló német őrséget helyezzen el 
s a várakat további döntésig bízza rájuk. A lázadó tisztek: 

Provizorok : Bogáthy Ferenc, Rathy György.
Várnagyok : Gombkevrthi (Gombkötő) János és Baátliy

György deák. 
Sollicitator: Mazlyk Albert. 
Számadó: Makláry Péter deák 
Magtáros: Horvát György lévai. 
Kulcsár és dobos: Dobos Simon. 
Dispensator: Szőllösy Jakab.
Tizedesek : Tyzedes Mátyás, Szabó András. Keszey Ger­

gely és Barssy János.

Az ötven gyalogos nevét fel nem jegyezték, mivel a hónap vé­
gével szabadságukban áll eltávozniok. (Orsz. ltar. NRA f. 665. nr. 10. 
és NRA f 907. nr. 17.)

Néhány napra reá (Takáts okt. 5-ét említi, de tekintve Mátyás 
főherceg fenti levelét. Nagyntihályi jelentése föltétlenül későbbi kel­
tezésű.) Nagymihályi Léváról jelenti a kamarának, hogy Lévát fur- 
fanggal sikerült elfoglalnia. Báthy György és Gombkötő János vár­
nagyokat, Káinay István kapitányt, Bogáthy Ferenc udvarbirót és 
Makláry Péter számadót a többi tisztekkel együtt elfogták és Po­
zsonyba szállították.

Ugyanekkor leltározták és lefoglalták a Léván talált termés­
készletet is. Találtak pedig 11.868 pozs. mérő búzát és a pincékben 
1604 akó bort, 1705 kereszt Csepeleden gabonát és 4557 köböl zabot.

December 14-én Írja Rudolf király Mátyás főhercegnek: Sza­
vahihető emberektől hallom, hogy Dobó készpénzben 50,000 frtot 
hagyott hátra. Dobó halála előtt Léván tartózkodott, tehát az orvos­
nak tudnia kell, hány hordó pénzt vitt magával Patakra. Tömérdek 
kincs van abban a boltban, amelyre majom van festve, lánccal a 
nyakán ! Hallom, hogy mikor Dobó halálának Ilire Patakra ért, az 
udvarbirc, a titkos diák és a két várnagy egész éjjelen át a hagya­
tékot vizsgálgatta s az udvarbiró három hordócska pénzt vitt ma­
gával. (Takáts i. ni. 420.) A királyi biztosoknak az volt tehát a 
főfeladatuk, hogy a dúsgazdag zsákmányt minden áron uruknak 
megszerezzék.

Perényi Zsófia, hogy az udvar neheztelését magára ne vonja, 
a többi örökösökkel együtt beleegyezett abba, hogy Widmer 
tanácsos a műkincseket és a legjobb borokat ő felsége részére ki­
válogassa és Widmer december 30-án jelenti, hogy a borokat Bécsbe 
és Prágába, a műkincseket pedig szintén Prágába küldötte. Rudolf 
király azonban mindezzel meg nem elégedett. Február 7-én elren­
delte, hogy a teljes leltárral együtt mindent küldjenek fel Prágába. 
Ami a műkincsek közül nem tetszik, azt majd visszaküldi a örökö­
söknek. (U. a. 425)

Hogy az igy elrabolt kincsekből a Dobó család lagjai vissza­
kaptak-e valamit ? nem tudjuk. Az udvarnak pénzéhessége mellett 
valószínűleg semmit, vagy csak kisebb értékű műkincseket. Hogy 
pedig mekkora értéket képviseltek ez elkobzott kincsek, elképzelhet­
jük abból, hogy pusztán a hűtlenségért kivégzett Telekessy Mihály, 
a két Homonnay, lllésházy s a Dobó örökösök kifosztásával két 
milliónyi érték jutott a kamarák kezére. (Takáts. 425.)
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renováltat többek között s ezzel sok ezer 
munkásnak ad kenyeret.

Az építés és városfejlesztésnél is nagyobb 
jelentőségű az a fejlesztő munka, melyet 
Olaszország a mezőgazdaság terén az utóbbi 
5 évben produkált. 1928-ban indult meg a 
.battaglia dél greno" — a harc a gabonáért. 
Olaszország ezelőtt évente átlag körülbelül 25 
millió q búzát importált. A gabona hadjárat 
eredménye az, hoey a háború előtti 38—40 
millió mázsával szemben 1927-ben 53, 1930- 
ban 58, 1932-ben pedig már 64 millió q 
búzát termelt Olaszország.

A harc elején a búzatermelést kellett 
általánosan elterjeszteni. Mindazon terüle­
teken hol a talaj búzára alkalmas, de eddig 
főként kukoricát, rizst és kerti növényeket 
termeltek, elrendelték, hogy a terület nagy 
hányada búzával vetendő be.

Nemesitett búzákat, sokhelyütt magyar. 
Székács, Hatvány és egyéb fajbuzákat im­
portáltak, hogy egyes rossz minőségű dege- 
nerált és későnérő olasz fajokat, ahol a kiima 
enged', ezekkel pótoljanak. Teherautók százai 
hordták szét a magot helybe a gazdához s 
ha az elvetni szakszerűen nem tudta, vagy 
nem akarta, a magukkal hozott gépekkel el­
végezték a munkát a fassiszták. Kerületen­
ként igen magas dijak voltak és vannak ki­
tűzve évenként. 1.) A legjobb minőségű búzára,
2. ) a legnagyobb hektáronkénti átlagtermésre,
3. ) a legracionálisabban vezetett gazdaságra 
általában. Mindhárom kategóriába kerületen­
ként egy százezer lírás első és több 2. 3 és 
4-ik dij 10— 50,000 líra között. Ily módon 
sikerült a gabonatermelést népszerűvé tenni 
és az importot negyedére csökkenteni.

A következő lépés az eddig műveletlen 
vagy nem művelhető terü'etek mivelés alá 
vétele volt. Ezirányu munkák körű', melyek 
az egész országban folynak, a két legnagyobb 
szabású a pontini mocsarak lecsapolása és 
a campagnai dombvidék mivelés alá vétele.

A pontini mocsarak az Albáni és Volski 
hegyek és a tenger között a Sisto folyó mind­
két partján terülnek e*.  — a területet egye­
nes vonalban szeli át a régi Via Appia. Mint­
egy 55—60 km. hosszú és 20—40 km. szé­
les terület. Csatornázását eredménytelenül 
próbálták meg a régi rómaiak és a pápai 
állam is. Az uj érában az egész területet 
lecsapolták, csatornázták, óriási hollandi rend­
szerű vizátemelő müvekkel ömlesztik a vizet 
a tengerbe. Körülbelül 350,000 hold területet 
tettek igy három év alatt príma bűze, zöld­
ség és rizstermő földekké. A terület közép­
pontjaként épült egv teljesen uj város, Lit- 
toria, — egyelőre 15 ezer lakos számár?, 
középületekkel, kórházzal, alsó és középisko­
lákká*,  dómma*,  nagyszerű népjóléti intézmé­
nyekké*.  sőt operává*.  Előreláthatólag tiz év 
alatt a lakosság száma százezer körül lesz, 
mivel eddig a nagy területen város nem volt,
— a néhány falu is a szomszédos hegyek 
tetejére épült — védekezésül a malária ellen. 
Most a sikon egymásután létesülnek telepek. 
A malária szünöfélben van. A másik nagy 
mezőgazdasági munka a Campagna művelés 
alá vétele. A Róma és Tibería torkolata kö­
zött elterülő dombvidék évezredek óta főként 
csak legelő volt. A lankás dombokon juhnyá- 
jak legeltek, a mocsaras völgyekben bivaly­
csordák hemperegtek a szabályozatlan, mo­
csaras patakokban. Nagyrészt igy nézett ki 
még 1930-ban is. De akkor mér lehetett itt- 
ott megművelt területet is látni. 1932-ben 
már az egész területnek legalább kétharmad 
része művelés alatt állott, — a völgyek pa­
takai szabályozva, a mocsár helyén príma 
műrétek. A dombokon nagy búza, kukorica, 
léhere és biborhere táblák, — a leggyengébb 
és meredekebb dombokon nyúlszapuka, zab,
— mesterséges legelő. A terület és talaj jellege 
körülbelül a középbarsi, vagy felsőhonti föl­
dekhez hasonlít. A régi tunya gondolkodású 
olasz csak a prima földet tartotta érdemes 
nek mivelni. Ezen térület egyetlen, ahol 
Olaszországban a mi fogalmaink szerinti ura­
dalmak még léteznek. Mikor a telkesítés kez­
dődött, az uradalmakat rászorították, hogy 
vagy építsenek körzetenként modern majoro­
kat és az ahhoz tartozó területet bizonyos 
időn belül teljesen okszerű intenzív mivelés 
alá vegyék. — vagy ha nem volt elég tő­
kéjük az egészhez, akkor a hiányzó tőkének 

megfelelő értékű területrészt adják át pa­
rasztbirtokok és középbirtokok alakítása cél­
jára. Így Campagna végig szebbnél-szebb 
modern majorokkal lesz teleszórva. Ezen két 
legnagyobb talajjavitási akción kívül hasonló 
kisebb lecsspolások és telkesítések történtek 
az ország minden részén és folynak még ma 
is. 3—4 éven belül Olaszországban nem lesz 
parlag, mocsár és nem lesz malária sem. 
Érdekes a kisebb munkálatok közöl az Istriai 
Arsa fo’yó és tó lecsapolása hegyeken át 
alagutszerü csatornán a tengerbe. Ezáltal a 
Karst kel'ős közepén 25,000 ho'd prima ter­
mőföldhöz jutottak Itt állami minta és kísér­
leti gazdaság létesül magasértékü növények 
termesztésére. Mindezen mezőgazdasági akciók 
eredménye, hogy ez évben már legfeljebb 5 
millió q-t tesz ki a búzaimport és két éven 
belül búzaexport lesz. A földmivelés mellett 
az erdőgazdaságot is fejlesztik, illetve a job­
bára kopár hegyek befásitását. Ezt nagyrészt 
fassiszta ifjúsági csoportokkal végeztetik, ki­
ket erdészek ellenőrzése mellett faültető osz­
tagokba szerveznek és évente sok millió da­
rab erdei csemetét ültettetnek ki velők.

(Folyt, köv.)

KÜLÖNFÉLÉK g|
— Az árvaházat fenntartó Lévai 

Nöegylet f. évi márc. 1-én, szerdán d. u. 6 
órakor tartja rendes évi közgyűlését az árva­
ház nagytermében. A közgyűlést 5 órakor vá­
lasztmányi ülés előzi meg a kisteremben. 
Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Évi je­
lentés. 3. Számadások és költségelőirányzat. 4. 
Értékpapírok eladása. 5. Esetleges indítványok. 
Tekintettel a tárgyak fontosságára, felkérem 
az egylet tagjait, hogy minél nagyobb szám­
ban jelenjenek meg. A választmányi ülésre a 
választmány tagjait, a közgyűlésre az összes 
egyleti tagokat tisztelettel meghívom. Külön 
meghívók nem lettek kibocsájtva. Léva, 1933. 
febr. 25-én, Offermanné Árvay Mária alelnök.

— Március ötödikén folytatja a 
Lévai Kaszinó kultűrestsorosatát. A 
Lévai Kaszinó márc. 5-én. vasárnap este 6 
órakor saját épülete nafytermébpn ismét fel­
olvasó estélyt tart. Dr Kopek Imre nagy- 
sallói állatorvos az „Éhség" ről fog felolvasni. 
Bresztyenszkv Baba — Bresztyenszky Alajos- 
né 7ongor»kisérete mellett — éneke'. Dr. 
Bolemanné Zorkóczy Atala az erdélyi írókról 
és könyvekről fog felolvasni. Beléptidij nincs.

— Sseretetvendégsóg. A lévai Ref. 
Nöepvlet és Prot. L°ánvegvlet f. hó 26-án 
este 7 órai kezdettel a Kaszinó termeiben 
szeretetvendégséget rendez, a kővetkező mű­
sorral : Zongora szám, előadja : Pakarik Gi­
zella. Szaval: Tolnay Lenke Müdalok, énekli: 
Guba Lenke,zongorán kiséri: Antal Gyuláné. 
A főpróba (tréfás jelenet) e’ősdják : Madarász 
Béla, Vízi István. Magyar nóták, előadják 
hegedűn : Mapyar Béla, zongorán : Pekarik 
G. Monológ: Gaál Gizella. Magyar dalokat 
énekel: Guba Lenkp, zongorán kiséri: Antal 
Gy.-né. Szaval: Schubert Pá'. A harmadik 
pofon (bohózat 1 felv.) előadják : Koncz Jolán. 
Váczi Jolán, Bottlik József, Kósa István, Vizi 
István. Szünet közben tea. Teajegy 3 K. 
Minden érdeklődőtszeretettel vár a rendezőség.

— Ma megismétli a Lévai Keresz­
tény Munkásegyesület a múlt vasárnap 
nagvsikerrel előadott, A tépett rózsa cimü. 
K. Pap János énekes népszínművét. Az elő­
adás este 8 órai kezdette*,  3 K. beléptidij 
mellett az egylet saját színpadán lesz.

— A nTödővész elleni Masaryk- 
lfga lévai fiókja*  március 5-én, vasárnap 
dé után 3 órakor tartja Lévár, Báthy László 
tér 2. szám alatti helyiségében rendes évi 
közgyűlését, amelyre az egyesület összes 
tagjait tisztelettel megbivjuk. Napirend: 1. 
Ügyvezető jelentése az egyesület és ttidö- 
beteggondozó intézet 1932. évi mtíködéeérö1. 
2. Számvizsgáló bizottság jelentése és a fel­
mentvénynek megadása. 3. Esetleges indít­
ványok. Kérjük t. tagjainkat, hogy a közgyű­
lésen minél nagyobb számmal megjelenni 
szíveskedjenek. Kiváló tisztelettel: Dr. Laufer 
Lipót, ügyvezető. Schubert Pálné, elnök.

— A lévai Chewra Kadlsoha márc 
5-éo, vasárnap d. u. 4 órakor tartja rendes 
évi közgyűlését, este pedig a tradicionális 
társas vacsorát Aki a vacsorán részt óhajt 
venni, küldje be válaszleveiezőlapját. legké­
sőbb február 28-áig.

— A Lévai Keresztény Munkás 
Egyesület márc. 5-én, vasárnap d. u. 4 
órakor tartja évi rendes közgyűlését, melyre 
a m. t. tagokat ezúton is meghívja a Vezetőség.

— A lévai ref. egyház f. hó 19-én 
közgyűlést tartott. A zárszámadások elfoga­
dása és lezárása után presbiter választásra 
kerü’t a sor. Bottlik Lsjos*,  Jakab Sándort, 
dr. Nagy Bélát és Túri Napv Jánost rendes 
presbiterekké, Dóka Karoly*.  Galambos Jánost, 
dr. (tuba Jánost, Mészáros Mihályt és Tóth 
Bélát pedig pótpresbiterekké választották meg.

— A lévai postahivatal figyelmez­
tetése. Az itteni postahivatalnál március 
5-étöl kérdve az újságok vasárnapokon reggel 
8’30—9’30-ig és délelőtt 11—12-ig adatnak 
ki. Az újságok kiadása délután 15—1G (3—4) 
óra között ettől a naptól megszűnik. A posta­
fiók bérlők értesittetnek, hogy a postafiókok 
csak a fönt említett időben állanak rendel­
kezésükre.

— Gyáozhlrek. A régi Léva egyik 
közismert, puritán jellemű és kiváló kereskedője 
költözött el az élők sorából (írotté Vilmos 
személyében. Grotte Vilmos a napokban 
beteg vejét: Szilárd Samu dr.-t akarta meg­
látogatni. amidőn elcsúszott és a lábáttörte, 
majd tüdőgyulladást kanott és a 85 éves 
aggastyánt mar nem lehetett megmenteni az 
életnek. A megboldogul a régi Léva városi 
képviselőtestületében hosszú időn keresztül 
buzgón szolgálta a közügyet is. Hült tetemét 
f. hó 21-én helyezték örök pihenőre széles­
körű részvét mellett. — Boriban elhunyt 
özvegy (hvald DezsÖDé, szti*.  (bvald Eszter, 
életének 72. éveben. A köztiszteletben álló 
matróna földi porrészeit e hó 25-én he­
lyezték örök pihenőre a bori-i ref. sirkertben 
levő családi sírboltban. Az elhunytban Osvald 
Euő Bori község hirája, szerető édesanyját 
gyászolja. — Gaál Vilmos barsendrédi föld­
birtokos fáradhatatlan munkás élete után 
meetért őseihez, amidőn hosszabb betegség 
után f. hó 23-án elhunyt életének 63. évében 
A háború előtti években lelkes munkása volt 
a közügyeknek s református egyházának is 
oszlopos tagja vol*,  mint egyházmegyei ta- 
nácsbiró. Tegnap délelőtt nagy részvét mellett 
kisérték pihenő helyére. A megboldogultban 
Gaál Dániel nyug, jegyző fivérét gyászolja.

— A Lévai KatbOllkua Kör vasár­
nap tartotta évi rendes közgyűlését a tagok 
nagy érdeklődése mellett. Mischák István 
plébános, szentszéki tanácsos, elnöki meg­
nyitójában a katolikus társadalom legköze­
lebbi feladata gyanánt a hitvallásos iskolák 
megmentésére irányuló akciót jelölte meg, 
mert az uj iskolai törvényjavaslat veszede­
lemmel fenyegeti a hitvadásos iskolákat. Te­
kintettel arra, hogy ma legtőképen a hitvallá­
sos iskolák, az egyházak iskolái a nemzeti 
szelleműek is, igy egyaránt veszedelemben 
forognak mind a magyar, mind a szlovák 
népiskolák. Az elnök általános helyesléssel 
fogadott megnyitó beszéde után Dodek János 
igazgató, tb. elnök terjesztette be jelentését 
az egyesület műit évi működéséről és fejlő­
désérő’. Különösen figyelemreméltó a kör 
gazdag könyvtárának működése, amely a 
múlt évben mintegy megkétszereződött könyv­
forgalmat ért el az előző évivel szemben, 
amely tény a fokozódó olvasási vágyat fe­
jezi ki. A közgyűlés a beterjesztett költség­
vetési javaslatot egyhangúan elfogadta és az 
ügybuzgó vezetőségnek a felmentvényt meg­
szavazta Majd a 38. évi közgyűlés távirat­
ban üdvözölte a kör alapitóját, Báthy László 
esztergomi prelátus kanonokot, végül pedig 
a választmányt alakította újjá. Egyhangú 
választással választmányi tagok lettek : Bartos 
Béla, B ób Józse', Bottka Rezső, Csernák 
Izidor, Éder Kálmán, Gazsó Mihály, Guba 
József, Guttmann János, Halász István, Heek- 
mann István, Hulley János, Ujfalussy János, 
Jánosa Jenő, Jozae'csek Géza, Kutsera Andor, 
Klain Ödön, Lutovszky Károly, Mordényi 
L«jor, Molnár János, Rokk Ágoston, Stugel 
Béla, Simkó János, Zvara Mihály, Wiide 
József.
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— A Lóval Kaszinó csütörtökön 
este folytatta előadóest sorozatát. 
Majthényi László olaszországi utazásai alatt 
tett megfigyelései alapján az olaszországi 
▼iszonyokról számolt be „Az uj O.aszország“ 
címen. Majthényi László érdekes tapasztala­
tainak közvetlen tolmácsolása által igazin 
széles prespektivát kapunk a mai 0 aszország- 
ról. éppen azért a felolvasás egész anyagát 
fogjuk közölni, melynek első részét mai szá­
munkban találja az olvasó. Majthényit a nagy­
számú hallgatóság meleg ovációban részesí­
tette általános figyelmet keltett felolvasásáért. 
Szent-Ivány Valéria zongoratanárnő (zongo­
rán) és Szathmáry Miklós (hegedűn) Hubay 
Hejre Kati cimü üdítő vidámságu zenemüvét 
tolmácsolták, meleg szépséggel, nagy tetszés 
mellett, zajos sikerre'. Végül Bogner Gyula 
egy kis tömör tanulmány keretében érdekesen 
fejtegette az elfáradás kórokozóit, amelyeket 
maga a szervezet termel ki magából és ismer­
tette azokat az orvosi kísérleteket, amelyek 
ezen kórokozóknak az izmokból való mester­
séges eltávolítására irányulnak. Egy későbbi 
időben ezt az érdekes tanulmányt is közölni 
fogjuk. Bogner Gyula felolvasása is erősen 
lekötötte a közönség figyelmét, amely meleg 
tapsokban mondott köszönetét érte.

— Léva város magyar közkönyv­
tár tanácsa az uj községi választások alap­
ján szerdán alakult újjá Antal városbiró elnök­
letével. A könyvtártanács vezetőivé ismét a 
régieket választották meg mégpedig elnökké 
Schubert Tódort, titkárrá Koperniczky Kornélt, 
pénztárossá Bányai Ferencet. Ezután az elnök­
lést Schubert vette át és áttértek a napirend 
tárgyalására. Kriek Jenő könyvtáros beter­
jesztette jelentését. E pontnál hálás köszö­
nettel vette tudomásul a tanács, hogy Kleiszner 
Pál tanár a könyvtáros betegsége alatt, de 
egyébként is nagy segítségére van a könyv­
tárban. Ugyancsak helyeslőén vette tudomá­
sul a könyvtáros ama bejelentését is. hogy 
Tóth Erzsiké tanítónő ugyancsak szívesség­
ből a könyvtári munkálatoknál állandó segít­
ségére van s lehetővé teszi a forgalom gyor­
sabb lebonyolítását, másrészt lehetővé teszi a 
képezdei anyag feldolgozásának megkezdését. 
A könyvtárt ajándékokkal gyarapították: 
Budavár? Lászlóné, Kriek Sindor, dr. Réinel 
János, R. Csekey Adrienné, Rothnagel István, 
Habar Gizella, Jankovics Béla. Kriek Jenő, 
dr. Csekey htván egyetemi tanár, Koperniczky 
Kornél. A tanács ezután a folyó ügyeket tár 
gyalta le.

— Ab árvaházat fenntartó nő egy­
let jótékony teaestje vasárnap zajlott le 
meleg sikerrel. A nöegylet tagjainak lelkese­
dése és áldozatkészsége következtében szép 
összeg jutott az árvaház javára ezalkalom- 
ból is.

— A Lóval Iparoskör uj választ­
mányának névsorából a múlt héten vélet­
lenül kimaradt Macák István neve, itt pótoljuk.

— A spanyol banditák már Lévára 
la kivetették csalétküket. Jelentettük 
már, hogy spanyol banditák Dálszlovenszkó- 
ban csalóka leveleket küldözgetnek tehetősebb 
embereknek, akiket azzal az ürüggyel, hogy 
a levél Írója csőd miatt fogságban van. egy 
franciaországi város pályaudvarának ruhatá­
rában pedig 1,800.000 franknyi kincse van 
elrejtve, minek felszabadítására busás haszon 
kilátásba helyezésével lépre akarják csalni az 
embereket, hogy ott azután kifosszák, A na­
pokban ezen levelekből már Lávára is ér­
kezett. Egyet E-ischer József kőműves mester, 
egyet Laufer Sándor szállodás, egyet pedig 
LomeD. felsözsemberi vendéglős kapott. A 
levelek francia és német nyelvűek s kézírás 
után hektografálva vannak. A csendőrség a 
titokzatos banda leleplezésére már régebben 
megtette az intézkedéseket s a beszolgálta­
tott leveleket felterjesztette a prágai központi 
parancsnokságnak. Ezekután bizonyára nem 
fog sikerülni a banditák vérmes terve.

— Ab „Uránia*  általános nép mű­
velődési egyesület kedvezményes kül­
földi utazási és olcsó nyaraltatásl 
akciója. Olvasóink figyelmét felhívjuk a kül­
földi tanulmányutazásokat és nyaralást rend­
kívül megkönnyítő Népmüvelődési Egyesü­
letre, mely lehetővé teszi olcsón a leggyö­
nyörűbb külföldi kirándulásokat és nyaralást. 

A Karlsbadi Uránia ezidén húsznál több kül­
földi utazást rendez 20 bel- és külföldi fürdő­
helyen (tenger mentén is). Van sajátkezelésü 
elsőrendű pensiója, fürdőpalotája, (u. m. 
Karlsbs . Franzensbad, Marienbad, Konstan- 
tinsbad, Meran a Riviérán (San Remo), Bad*  
gastein, Berchtesgaden, Siaffelsee, Abbázia, 
Gradó stb.) Az utazások és nyaralási dijak 
is aránylag csekély havi részletekben fizet­
hetők be. Mennél előbb jelentkezik, annál 
alacsonyabb a részvételi dij. 14 napos nya­
ralás az összes mellékkiadásokkal együtt — 
utazási költséget is beleszámítva — 800 tói 
1500 Kc-ba kerül. Részletes felvilágosítással 
és prospektussal szolgál az Uránia utazási és 
nyaralási osztálya, Karlsbad, Uránia palota.

— Magyar Minerva. A gazdag és 
változatos tartalmú februári számban, prog­
ramjához hüeD, ismét két újabb tehetséget 
szólaltat meg, dokumentálván ezzel is a 
Mihoz való tartozását. Király Józsefet, eddig 
csak mint kitűnő egyhizi szónokot ismerte a 
szlovenszkói magyarság, most megjelent Írása 
mint a falusi élet éles, de finomlelkü meg­
figyelőjét mutatja be A kassai Hizy Ferenc 
a legfiatalabb költői generáció tagja, akinek 
továbbfejlődése elé nagy várakozással te­
kinthet az uj szlovenszkói magyar irodalom. 
Komáromi János, az erdélyi Bárd Oszkár, az 
amerikai Reméuyi József, Tamás Lsjos, Rónay 
Jenő, Pécsi Gusztáv dr., Reményik Sándor 
szerepel meg a Magyar Minerva legújabb 
számában. Benyovszky Károly pedig Haiczl 
Kálmáunak, a pozsonyi Szent László kápol­
náról szóló müvét ismerteti. A legolcsóbb 
szlovenszkói szépirodalmi és tudományos 
folyóirat előfizetési ára tél évre 15 korona. 
Pozsony, Kertész utca 1.

— A Magyar írás februári száma. 
A szokásosan gazdag tartalommal jelent meg 
a nagy népszerűségnek örvendő Magyar írás 
folyóirat februári száma is. Izmos tehetségre 
való iroda mi értékű novellákat írtak ebbe a 
számba: Zerdahelyi József (Pont), Tamás 
Mihály (Sors), Darkó István (A tékozló fiú), 
Szombathy Viktor (A jelölt), Kovács Endre 
(Keresztapám). Rudyard Kipiing kitűnő írását 
Vass Liszló fordította. Sáíary László, Palotai 
Boris, Simon Menyhért versei méltóan illesz­
kednek a szám egyéb közleményei sorába. 
Érdeklődést keltő tanulmányokkal szerepelnek: 
Reményi József (Amerika esztétikai megvilá­
gításban), Tichy Kálmán (Magyar zátonyon), 
Toperczer László (A müvasztehetség, a zseni 
és a kompozíció), Jarno József (Martinovits 
apát és kortársai), Mikes Lóránt (A kárpát- 
alji ruszinság irodalma), A Figyelő rovat 
Darkó htván feltűnést keltő cikket hozza (A 
Masaryk-Tarsaság pénze), azonkívül közli 
Szászy Dénes cikket a magyar könyvtárak 
ügyéről é3 Zapf László cikket a Magyar 
Munkaközösség válságáról. Kritika- es Hír­
rovat egészítik ki a kitűnő számot. A Magyar 
Írás (Kos ce—Kassa, Bathlen-körut 55.) szí­
vesen küld mutatványszamot az érdeklődőknek.

— Nyolcvau éves matróna öngyil­
kossága. Vámosladányban özvegy Nagyné 
Lídia, 80 éves földműves asszony lakószobá­
jában a mestergerendára felakasztotta magát. 
A menye akadt ra ebédután, midőn benézett 
hozzá, de már ekkor halott volt. A matróna 
megunta hosszú eletet, mert más panasza 
nem volt, rendezett viszonyok között élt.

— Kocsijával leskalpolt egy asz- 
szonyt és elmenekült egy fuvaros. 
Gregor Kristóf húsz éves barsberzencei fa- 
árus a lovai hetivásárról hazafelé igyekezett 
s a város közelében, amidőn egy kocsit meg­
előzött, elütötte Szenei Rozália óbarsi föld- 
müvesasszonyt, akinek a fejbőrét Gregor 
kocsijának a kerekei úgyszólván leskalpolták. 
Gregor azonban rá sem haderitett a szeren­
csétlen asszonyra, hanem elmenekült és ke­
rülő utakon akart haza jutni, azonban az 
idejében értesített csendőrség autón üldözőbe 
vette, emberteleDsege miatt letartóztatta és 
a lévai járásbíróság fogházába kisérte. Az 
utóbbi időben mindgyakrabban fordul elé, 
hogy a gázolók sorsára hagyják áldozatukat 
és elmenekülnek. Helyén való a büntetéssel 
példát statuálni.

— Öngyilkos lett UJbányín egy 
■lerelmoe rendőr. Rű«j L»jo> 26 éves 
újbányái rendőr szerelmi bánatában agyon­

lőtte magát. Szegény Rafaj, nagyon roman­
tikus lélek lehetett. Az ideálja Láván szolgál 
egy csendőrtisztnél, az Öngyilkosság előtt való 
nap még meglátogatta. Azután az újbányái 
városháza állatorvosi hivatalában kitette az 
óráját az asztalra és amikor a mutató tízre 
ért, golyót röpített az agyába. Öngyilkossága 
előtt megfogalmazta a sírfeliratát, egy levél­
ben pedig elbúcsúzott az ideáljától, a köz­
társaságtó', a hegyektől és a völgyektől, az 
egyletektől, amelyeknek tagja volt és elbú­
csúzott az emberektől. Nagyon szerethette a 
világot é? az életet a fiatal újbányái rendőr. 
Vájjon akkor miért kellett neki elszakadni 
tőle ? Mi rendíthette meg a szerelmes ember 
szivét annyira, hagy halálra ítélte magát...

— A haszonállatok évi statiszti­
kai összeírása a lévai Járásban meg­
történt. Eszerint a lévai járásban van 5698 
ló, 11 öszvér és szamár, 10423 szarvasmarha, 
3509 juh, 562kecske, 5397 sertés; összesen 
25,600 haszonállat. Enöol Láva városában 
vau 3j4 ló, 658 szarvasmarha, 303 sertés és 
19 kecske; összesen 1334. — Feltűnik a 
sertésállomány rendkivűli alacsony volta, 
amely a közelmúltban pusztított nagy sertés­
pestisnek a következménye.

— Szoborrá vált az országúton. 
A napisajtó jelenti: Az elmúlt napokban 
Horda Lajos nanai földmives szekéren Kőhid- 
gyarmatra ment. Útközben az országúton egy 
mereven álló embert figyelt meg. Nem kér­
dezte meg az embertől, hogy mi baja, ha­
nem tovább hajlott. Es reggel 9 óra tájban 
történt. Dolga végeztével 4 ura tajban vissza­
tért Nanára. Útközben ugyanazon a helyen, 
ahol reggel átlőtt, ugyanabban a testtartás- 
nan ott látta a szoborrá merevedett embert. 
Most már hozzálépett, megszólította, az ide­
gen azonban nem reagált a hozzáintézett 
Kérdésre és meg sem mozdult akkor sem, 
amikor lljrda gazda alaposan megrázta. 
Ekkorra már többen is összegyűltek a külö­
nös országúti eleven szobor körül, rázogatták, 
noszogattak, mindhiába. Herda ekkor szeke­
rére tette h szerencsétlent és behozta Pár­
kányba, ahol az orvosok is tanácstalanul 
állottak a Különös esettel szembsn. Írásaiból 
megállapították, hogy Piatró József gényei 
lakossal azonos. A 36 eves embernek, aki 
munkanélküli gépészkovács, Párkányon rokona 
van, Piatró János géplakatos, odavitték tehát 
a kataleptikus merevségben fekvő embert. 
Ruháját sem tudtak lehúzni a megmerevedett 
magjairól és igy ruhástól fektettek ágyba. 
Injekciót kapott, mire másnap reggel lassan­
ként engedett tagjainak merevsége s magá­
hoz tért. E mondott*,  hogy a háborúban sú­
lyosan magsebasült, egy rohanó ágyúról le­
zuhant es a lafettahoz verte a fejet. Azóta 
gyakran vannak ilyen rohamai. Az a kényszer 
képzete támad, hogy sziklafal zárja el előle 
az utat, nem tud tovább menni, mert tagjai 
megmerevednek. Most is teljes hét órán állott 
az országutoa és több mint 24 órát töltött 
eszméleten kívül. A járásorvos rendeletére 
beszállították az Ipolysági kórházba.

— Ipar társulati közlemények. Adott 
esetből kifolyólag közhírré tesszük, hogy úgy 
a női, mint a férfi ipari segédmunkások se­
géd í vizsgadija összesen es kizárólag csakis 
40 koronábau van feisőbbhatóságiiag meg­
állapítva és hogy ezen 40 koronán felül a 
segedi vizsga semmi néven nevezendő egyébb, 
akár tanítási, akár továbbképzési kiadással 
nem jár. Ugyanekkor ismételten figyelmez­
tetjük az 1927. szeptember 1. után felszaba­
dult ipari segédmunkásokat, hogy mindaddig, 
amig a segédi vizsgát le nem teszik, a .segédi*  
elnevezést nem használhatják, iparigazolványt 
nem kaphatnak s mindaddig csak segéd­
munkásonként kezeltetnek. Tehát újólag fi­
gyelmeztetjük az érdekelteket, hogy a segédi 
vizsga letétele végett az ipartársulat irodájá- 
bau minél hamarább jelentkezzenek annál is 
inkább, mert nincsen kizárva, hogy tekintet­
tel a mai nehéz gazdasági viszonyokra, uj 
hatósági intézkedések léphetnek életbe 
amellyekkei esetleg meg lesz nehezítve, vagy 
korlátozva a segédi vizsga letétele. Felkérjük 
az összes iparos urakat, hogy segédmunká­
saikat, vagy segédmunkásnöiket ily értelem­
ben kioktatni és őket ezen fontos kötelezett­
ségükre minden alkalommal figyelmeztetni 
szíveskedjenek. Az ipartársulat vezetősége.
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— 13 eser dinárért hét hónap. 
Jeleztük annakidején, hogy K. Gy. lévai sofför 
szüleinél lakott egy bosnyák utcai árus, 
Dusán József, akinek ládájából, egész meg­
takarított pénzét. 13 ezer dinárt a soffőr 
ellopta és egyrészét Nyitrán csehszlovák 
pénzre beváltotta. A pénz megkerült. A bíró­
ság a vádlottat most feltételesen hét hónapra 
ítélte.

— Elnökaértésért nyolc nap. A 
köztársasági elnök megsértésének vétségével 
vádolta az ügvészség Biró Ernő vámosiadá- 
nyi munkást. Vámosladányban egyizben dob­
szó utján tették közhírré a vásár elmaradá­
sát, tekintettel az elnök születésnapjára.Biró 
Ernő erősen inkriminálható kijelentést tett. 
A bíróság előtt tagadta, de a tanuk ellene 
vallottak s a bíróság nyolcnapi elzárásra 
ítélte jogerősen.

— Kétmilliárd ember él a földön- 
A Népszövetség évkönyve szerint az egész 
földkerekségén iétm'lliárd ember él, ponto­
sabban : 2,012.000.800. Tavalytól ez húsz­
milliós szaporulatot jelent. Ázsiában 
1,110.3000.000 az élők száma, amig Euró­
pában nvolc milliós szaporulat mellett 
506.000.000 a lakótok száma. Oroszország 
lakóinak száma: 126000.0001 Es Európa 
legnépesebb orszátra. É<zeft- és D álamerika 
lakóinak száma 255.000.000; egy év alatt 
négy milliós szaporulattal.

— Az Apolló mozgóban ma, vasárnap d. u. 
2—4 órakor nepelőadástil: Lasch kapitány, hangos 
tengerész dráma. Este utolso előadása Lehár hóditó 
zenéjü operettjének: Volt egyszer egy keringő, 
Eggerth Márta bűbájos játékával mindenkit meg­
hódít. Kedd, szerdán rendkívüli nepelőadasul hábo­
rús film ! 1918. A nyugati front. Fritz Kampers, G. 
Diessl és H. J. Moebis nagyszerű drámai művésze­
tével. Péntektől szenzáci s premier ! Brigitte Helm 
legújabb világhírű filmje : A cigány szimfóniája, a 
német filmalkotás legújabb remeke.

— Az Orient Kinóban ma, vasárnap d. u 2—4 
< rai népelőadás S. Arno: A ravasz fickóban. Este 
utoljára Az udvari bál, Strauss János régi emléke­
ket felkeltő kedves zenéjével, a nagy zeneszerző 
életéből ad mutatót, Lee Parry, M. Bohnen, Grethl 
Theimer es Hörbiger egyik legszebb alakításukat 
mutatják, pompás énekekkel. Szerdán, csütörtökön 
cseh vígjáték Púder es Benzin ; leszállított hely­
árakkal. Péntektő a népszerű Harry Piel legújabb 
érdekfeszitő kalandor filmje : A titkos küldetésben 
kerül műsorra.

Dr. Bassa Sámuel volt kórházi al­
orvos, a prágai nőgyógyászati és szülészet, 
klinika volt gyakorló orvosa, rendel Nagy- 
salloban, a Missák-féle házban, 86 sz alatti

Figyelem I Február hó 23-tol március 
11-ig önköltségi áron alu adok el vissza­
maradt egyes pár különféle cipőket. POLLÁK 
ADOLF, Telefon 53.

Előzetes jelentés. Sbor agyike Proste- 
jov legnagyobb ruhagyárainak 72. fióküzletét 
Léván HOLZMANN ERNŐ divatáruházában 
március 1-én nyitja meg. Nagy választék férfi, 
női és gyermek konfekcióban u. m. ruhák, 
felöltők, női és gyermek speciális kabátok. 
Szabott gyári árak. Megtekintés minden vétel­
kényszer nélkü. óriási választók férfi és női 
fehérnemüekben, harisnyákban, kötöttáruk­
ban stb.

Haskötők, sérvkötők, irrigátorok, gu­
miharisnyák, állatgyógyászat és egészség­
ügyi és vegyszerek. Illatszerek, szappanok 
és háztartási cikkek. Bőr és diszmű áruk a 
legolcsóbban és legmegbizhatóbban besze­
rezhető PICE ENDRE medicina! drogéria Léva

Gyászköszönet.
Mindazoknak, akik boldogult férjem s 

illetve édesatyank, Grotte Vilmos elhalálo­
zása alkalmából részvétükké! enyhítették fáj­
dalmunkat. ezúton mondunk hálás köszönetét.

Özv. Grotte Vilmosné és gyermekei.

Köszönet nyilvánítás.

Gyermekkonyhánkba, mellyet a járási 
fiatalsággondozó tart fenn, ajándékokat ad­
tak: Hochberger Vilmos 30 kg bab, Kempf- 
ner S. 5 kg bab, 5 kg rizs, 5 kq só és fél 
kg paprika, Schoeller és Tsa 85 kg liszt, 
Műnk A. 85 kgOg. liszt. A nemesszivü ada­
kozók fogadják köszönetünket: Elnökség.

A lévai inségbizottság közleményei
A munkanélküliek és ellátatlanok felse­

gélyezésére szolgáló inségadóra 1933. febr.
17-töl  febr. 23-ig az alábbi újabb befizeté­
sek eszközöltettek 1380 Kő. összegben:

Reitmann Izidor 400, Reitmann Sándor 
300, özv. Murányi Jánosné 30, dr. Gellénvi 
Miksa 100, Weisz Gyula szeszkeresk. 350, 
Kiéin Benő 200.

Fogadják a nemesszivü adakozók hálás 
köszönetünket.

Inségbizottság.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
1933. febr. 18-től, — 1933. febr. 25-ig.

Születés.
Gabaze Variam Cibula Mária leány Ilona — 

Drgoha Peter Erajka Vilma fiú János — Cirok Géza 
Róbert Windisch Erzsébet leány Mária Magdolna
— Drobny Imre Mráz Éva fiú János — Rudzan 
György Babala Mária fiú József — Varga István 
Hodek Jozefin leány Gizella — l'dvardy László 
Törnek Mária leány Valéria Ilona — Glauber E. 
Jenő Hercog Gizella fiú András — Krekovic Gyula 
Szabó Mária fiú József.

Halálozás.
Szőke Istvánne szül. Szász Verona 77 eves — 

Brandis Irena 26 eves — Grotte Vilmos 84 eves - 
özv. Pachinger Józsefne szül. Agárdy Mária 70 eves
— Sebeft Lujza 20 éves — Zák András 69 éves.

A „Bars1* rádió műsora:
A budapesti műsornál minden hétköznapon: 

9.30 Hirek.
9.45 Hangv. folyt.

11.10 Nemzetközi vízjel.
12.— Déli harangszo.
12.25 Hirek.

22-23 között pont

12.35 Hangv. folyt.
13. Pontos időjelzés.
14.30 Hirek.
15. Piaci árak, árf. hirek
16.45 Pontos idő, hirek. 

>s idő es hirek.
Vasárnap, február 26.

BRATISLAVA. 10.30 Filharmonikusok hangv.
16.30 Rádió-zk. 18.30 Szórakoztató nene.

BUDAPEST. 9 Hirek. 10 R. kath. istentisztelet.
11.15 Evangélikus istentisztelet. 14 Gramofon. 15 
Földművelésügyi előadás. 15.45 Rádió Szabad Egye­
tem. 16.30 Lakatos cigzk. 17.15 Strauss János-est a 
Székesfővárosi Zenekar előadásában a Vigad » nagy­
terméből. 19 Jégünnepély közvetítés a városligeti 
műjégpályáról. 19.30 Operettelőadás a Stúdióból. 
„Dollárkirályné'*  3 felv. Majd Magyari cigzk. 23 
Francianyelvű előadás. 23.45 Mándits jazz-zk.

PRAHA. 6.45 Ébresztő. 7.30 Hangv. 11 Rádió-zk.
17.45 Gramofon. 20 Zenei karnevál.

WIEN. 7 40 Gramofon. 11.30 Szimfonikus hangv.
15.30 Kamarazene. 16.45 Zene. 20 Tarka-est.

Héttő, február 27.
BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 16.10 Rádió-zk.

17.50 Gramofon. 17 Hangv.
BUDAPEST. 9.15 Szimfónikus-zk. 12.05 Hangv.

13.30 Testnevelési tanfolyam. 15.30 Diákfélóra. 16 
Asszonyok tanácsadója 17 ,.Trükkfelvételek a fil­
men.“ 17.30 Megyeri jazz-zk. 18 „Ambrus Zoltán**  
előadás. 18.20 Toll cigzk. 19 30 Bozzay Margit fel­
olvas. 20.10 Filharmóniai Társaság rendkívüli hang­
versenyének közv. Majd Gramofon.

PRAHA. 12.10 es 13.40 Gramofon. 16.10 Brati­
slava. 17.50 Gramofon. 19.40 Harmonikanégyés.

WIEN. 12 Hangv. 13.40 Gramofon. 17 Zene.
19.30 „Lisiski**  horvát énekkar hangv.

Kedd, február 28.
BRATISLAVA. 11.05 es 17.20 Gramofon. 18 

Fuvolakettősök. 18.35 Gramofon.
BUDAPEST. 9.15 Szervánszky-zk. 12.05 Házi­

kvintett hangv. 16 „A kolozsvári színház**  előadás. 
17 Operaházi zk. 17 15 Francia nyelv. 18.40 Bura 
cigzk. 19.30 „A múlt esztendő magyar drámaterme­
lése**  előadás. 20 „Száz ev előtti farsang**  előadás. 
21.15-től 2-ig Farsangi kabaré.

PRAHA. 10.45, 12.10, 13,40 és 17.50 Gramofon.
WIEN. 11.30 Hangv. 13.10 Gramofon. 15.20 Olasz 

operaáriák. 20.45 Szimfonikus hangv.
Szerda, március 1.

BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 12.30 Rádió-zk.
17.10 Gramofon. 18 Zene.

BUDAPEST. 9.15 Államrendőrségi zk. 12.05 
Horváth cigzk. 15.30 Diákfélóra. 16 „Az élő múze­
um**  felolvasás. 17 „A szegedi újságírás aranykora ** 
előadás. 17.30 Dullien Ella enekel. 18 „A láthatat­
lan világ**  párbeszéd 18,30 Gramofon. 19.30 Szép 
Ernő vidám előadása. 20 Hangv. 21 Toll cigzk.
22.10 Rádió külügyi negyedórája 22.25 Operaházi zk.

PRAHA. II. 12.10 és 13.40 Gramofon. 16.10 
Hangv. 19.10 Farsangi jelenet. 20.05 Hangv.

WIEN. 1130 Brunner-négyes. 13.10 Gramofon. 
17 Zene. 19.45 Zenekari hangv.

Csütörtök, március 2.
BRATISLAVA. 12.30 Rádió-zk. 18.35 Zongora. 

20.05 Vidám vadászjelenet. 20.45 Gramofon.
BUDAPEST. 9.15 Bertha-zk. 12.05 Gramofon. 

16 Ifjúsági felolvasás. 17 Földművelésügyi előadás.
17.30 Papp Miklós zongorázik. 18.05 Vidék cigzk. 
19 Angol nyelv. 19.30 Operaház előadása 1. „Árva 
Józsi három csodája**  mesejáték 1 felv. 2. „Pierette 
fátyola**  némajáték 3 képben. Majd Horváth cigzk.

PRAHA. II, 12.10 és 13.40 Gramofon. 17.20 
Hangv. 17.50 Gramofon. 19.40 Smetana-dalok.

WIEN. 11.30 Hangv. 13.10 Gramofon 17.05 
Macho-zk. 19.20 Négyes. 20.05 Zenebarátok hangv. 

Péntek, március 3.
BRATISLAVA. 18.20 Énekhangverseny.
BUDAPEST. 9.15 Hangv. 12.06 Házikvintett 

hangv. 13.30 Testnevelési tanfolyam. 15.30 [Mákfél­
óra. 16 „Barangolás a mai Athénben.- előadás. 17 
Kurina cigzk. 17.50 Gyorsírás. 18.10 Országos Tiszti 
Kaszinó Liszt-estjének közv. 20 „Petőfi Zoltán uta­
zásai**  felolvasás. 20.30 Európai hangv. A svájci 
rádióállomás műsorának közv. Svájci népzene. Majd 
Károlyi cigzk. 23 Olasznyelvű előadás.

PRAHA 10.10, II, 12.10 és 13.40 Gramofon. 
17.05 Ondricse|c-négyes. 18.05 Kamarazene. 19.25 
Dalok. 19.55 Fuvósegyüttes.

WIEN. 11.30 Dubini-négyes 13.10 Gramofon.
16.45 Winklee-négyes. 20.30 Svájci Európa-hangv.

Szombat, március 4.
BRATISLAVA. 11.05 Gramofon 16.10 Rádió-zk. 

17.25 Gramofon. 21 Operettzene.
BUDAPEST. 9.15 Gramofon. 12.05 Mándits-zk. 

16 Gyermekjátszóóra. 17 Missziós üzenetek. 17.30 
Radosné Bock Hilda vig német dalokat enekel. 18.15 
„Színház és művészet 1^33-ban" előadás. 18.45 Hon- 
véd-zk. 19.3ö Operaház előadása „Farsangi lakoda- 
lom**.  Vigopera 3 felv. Majd Horváth cigzk.

PRAHA. 11.30, 12.10 és 13.40 Gramofon. 16.10 
Bratislava. 17.50 Gramofon. 21 Bratislava.

WIEN. 11.30 Könnyű zene. 16.15 Citerazene. 19 
Közvetítés Washingtonból.

1488—1933. szám.
TÁRGY : A város ideiglenes járdáinak 

elkészítése.
HIRDETMÉNY

Láva város képviselőtestülete a múlt hó­
napban nyilvánosan felhívta a város háztu- 
ajdonosait járdák létesítésére. E’.en felhívás 

eredmény nélkül hangzott el. Misrészről a 
legutóbbi hóolvadás és esőzés következtében 
□éli íny utcában a közlekedés gyalogosan 
szinte lehetetlenné vált és ekko" a varos min­
den részéből ugyaacsak a hlzlu'ajdonosok 
deputációi rohamozták meg a városi hivatalt 
bármiféle járdák azonnali elkészítésének ér­
dekében. Láva város tanácsa az 1933. febr. 
hó 14-iki ülésének határozata képen íigyel- 
nezteii a varos a hizlu ajdonosait, hogy se 
tem kötelessége a városnak a járdák téte- 
útése, sem ahhoz megfelelő anyagi eszköz 
endelkezesére nem áll Ha a város tanácsa 

:udomásul is veszi, hogy a jelenlegi rend- 
idvüli viszonyok között a város hlztulajdo- 
tosai nagyobb kiadású végleges természetű 

,ardákat létesittetni nem is képesek, meggyő­
ződése azonban, hogy ideiglenes természetű, 
salakkal, zúzalékkal vagy bármely más módon 
dkészitendő, járdára szükséges minimális ké­
pességekkel rendelkeznek, föltéve ha ehhez 
a készségük is meg van. A varos tanácsa 
'Zért fö'hivja a háztulajdonosokat, hogy bár­
mely módón kivitelezendő járdák létesítését 
haladéktalanul kezdjék meg a saját költsé­
gükön, avagy esetleg ugyancsak az ó költ­
ségükre, megbízás alapján, a város is elvé­
gezteti a munkálatokat. Miad a két esetben 
4 háztulajdonosok a városi mérnöki ügyosz­
tályban a munkálatok mikénti kivitelezését 
bejelenteni tartoznak és ugyancsak itt to­
vábbi útbaigazításokat, felvilágosítást és se­
gítséget nyerhetnek

A város tanácsa a háztulajdonosok, la­
kóik es az összlakósság érdekében is leikéri 
a háztulajdonosokat ezen akció támogatására, 
mert a város a jelenlegi körülmények között, 
amikor kötelezettségeinek teljesítése súlyos 
feladatot jelent, még csak Ígéretet sem tehet 
a rendkívüli kiadások eszközlésére.

Kelt Léva város tanácsának 1933 febr 
14-én tartott ülésében.

Kiadta: KORALEWSKY j. főtitkár. 

1633-1933.

Pályázati hirdetmény.
A városi tűzoltóság részére 17 drb mosó- 

bluz, 17 drb rnosónadrág, 17 drb posztósapka 
és 17 pár cipő lesz beszerezve.

Értesítem mindazon levicei iparosokat, 
kik ezen ruházat elkészítését vállalják, hogy 
részletes ajánlataikat, anyag, illetve szövet­
mintával mellékelve zárt borítékban a folyó 
év márc. hó 6. déli 12 óráig adják be, mert 
a később érkezők figyelembe nem vétetnek.

A blúz és nadrág kávébarna vízhatlan 
anyag legyen.

Léva, 1933. évi február hó 23án.
ANTAL, városbiró.
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1895—1983. szám.
Hirdetmény.

Közhírré teszem és értesítem Léve vá­
ros közönségét, hogy a Zách utcából a ta­
nítóképzőhöz vezető gyalogjáró két oldalán 
levő 1688 négyszögöl szántóföld, valamint a 
Babusek testvérek és az uradalmi vincellér 
lakás közötti 680 négyszögöl szántóföld 1933. 
évi novembei hó 1-ig, vagyis 1 évre bérbe 
fog adatni. Az érdeklődök a városbirói hiva 
falban jelentkezzenek.

Léva, 1933 évi febr. 22-én.
ANTAL, városbiró.

1239—1933 szám.
Hirdetmény.

Léva városa zárt ajánlatok beszerzése 
utján bérbeadja a „Kácsató“-i dűlőben fekvő 
50 magyar hold, — a homokbánva melletti 
„Kherndl“-féle 16 magyar hold 896 □ öl és 
a „Vadalmás“-i dűlőben 15 magyar hold 247 
□-öt kiterjedésű városi szántóföldeket sz 
1933. november hó 1-töl 1939. október hó 
31-ig terjedő 6 gazdasági évre.

Az említett szántóföldek vagy együttesei-, 
vagy pedig tagonként adatnak bérbe.

Az Írásbeli ajánlatok 1933. évi március 
hó 28-án. délelőtt 11 óráig zárt borítékban 
nyújtandók be a városi iktatónál. Városháza 
I. em. 12. sz. ajtó. Az ajánlatok felbontása 
— melynél az érdekeltek résztvehetnek — 
ugyanazon nap délelőtt fél 12 órakor történik.

Részletes felvilágosítással a városi hiva­
tal közig, ügyosztálya, Városház I. em. 13. 
szám szolgál a felek fogadására kijelölt hiva­
talos órák alatt.

Léva, 1933. február 22.
ANTAL s. k. városbiró.

Gabonaárak:
Levice, 1933. február 26-án.

Bum — — 100 kgr. 150 — 165 kor.
Rozs — — 75 — 78 .
Árpa — — 60 — 65 .
Zab — - — 60 .
Kukorica — 68 - 70 ,
Bab — II — — 80 „
Lóheremag — V 500 — 550 ,
Luceruamag n 600 — 650 ,

VALUTAÁRFOLYAMOK 
Baramegyei Népbank Lavina, jelentése.

fe"bx. febx.
lS-an: 26-an:

100 pengő — — — 450 — 450* —
100 osztrák scbilling — 402’— 400--

1 angol font — — — 115 — 114 —
1 amerikai dollár — 33-50 33 30

100 svájci frank — — 653 — 655 —
100 francia frank — — 132 — 182 —
100 líra — — — - 173- 173 —
100 német márka — — 802— 802 —
100 dinár — — — — 40 — 42 —
100 lei — — — 13 — 19-

• APRÓ HIRDETÉSEK. O
Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez 
kérünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

Zongorakészitőéshangoló
JURANEK IMRE volt fővárosi zeneakademiai 
szerelő részére zongorák javítására és han­
golására előjegyzéseket elfogad a Bars kiadó­
hivatala. 8

Eladó ház Kálnai utcai 30. 145

Qr fehér znaimi káposzta, étkező búr- 
ÖXüjJ gonya, apró, olcsó VANGERNÁL.

kfcPOHtjáb* 0 4 szobás komplett, 
V (XX vb parkettás lakas azonnal kiadó.

Cim a kiadóban. 158

3aaaVAa lakás fürdőszobává’, mellék- 
bXUUOib helyiségekkel kiadó. Ugyanott 
beültetett szőlő szintén kiadó. 149

Üzlethelyiség

Takács Mihály mester, lakásom 
és műhelyem áthelyeztem Kálnai utca 40, 
az uj betegsegélyzö épülettel szemben. 238

Sajáttermésü
268

bormérés, egy liter
6 K. Polgár u. 17. 
SZABÓ DÁNIEL

világos méz kg-tént 12 Ke, kifii- 
wZüU krumpli mázsánként 80 Ke ért kap 
ható: TAUBINGER ÁRPÁD Kiskereskény, p. 
Veiké Krskany.

T71 a Á| A a *eh etö legolcsóbb áron 16 ház- 
JmÁSLCLU telek kiprrcellázva a lévai állo­
más közvetlen közelében. Bővebbet Kersék 
utca 6 _____ ___________ __ ________ 299

! Gyorstalpaló mühelyem- 
X Így 618x111 ben bőr és gummimun- 
kák, sáicipők javítását a legolcsóbb árban 
vállalom. ZÁGSIK PÉTER, Schoeller u 1.

303

ház e,adó 2 «®oba, veranda, 
xYxULLwTll összes mellékhelyiségekkel.

Mángorló u. 35. 306

VI a járási székhely főucc^jának kel- 
VxXDlö lős közepén kiadó nagyszerű 

üzlethelyiség. (Esztendőkön át Bata, Zlin le- 
rakata volt.) Fióküzlet létesítésére kiválóan 
alkalmas. Ajánlatokat „üzlet" jeligére a ki­

adóba. 317

üres szoba kiadó Jókai u. 13.
________ fis

a rl A olcsón néhány drb. kézimunka 
JjIuLLQ Cim volt Dobrovitzkyné kölcsön­

könyvtárba. 319

QrÁT egészséges lakás — 1 szoba, kony- 
ha, kamra — azonnal kiadó Hon­
véd-utca 44. sz. alatt. 321

Szépen bútorozott úri szoba azonnal ki­
adó Honvéd-utca 44. sz. alatt.

322

C*  bútorozott 1, esetleg 2 szoba
kiadó Ladányi u. 21. 324

Gyorstalpaló! méltányosabbar, 
minden 90-ik pár ingyen. MÉSZÁROS Scho­

eller utca 2. 325

Szállodai autohusjárat
A szállodától a vasútállomásig egy jó­
karban levő l'raga autobua jutányos ár­
ban eladó. Érdeklődni lehet WELVART 
HENRIKNÉL. 327

TTx_ eladó, Bottka-u. 11. számú, nagy 
JlaZ udvar és kerttel. Érdeklődni Mező­

utca 7. szám. 328

T eVic kiadó szoba-konyha azonnal 
IdAJXaS Botka-u. 11. szám. 329

Két szoba konyha és mellékhelviségekböl 
álló ház eladó III u. 30. Újtelep.

Érdeklődni 10 szám alatt 330

A TfíÍr PÍBninc’ n88Yon szépen faragott xXHwlXX eladó. Cim a kiadóban. 332

T?10 A 6 Stefanikova ul. 21. számú ház. 
AXXUU Üzletnek is alkalmas. 333

Crfil VöT ■ cipész szakmánál ami mun- 
WvXMvX j ka akad; Miért ne jutna ne- 
934 kém is egy falat?

H^öTTTTfl Kisépületek 30 külön-X vX V X (XJúUXX. féle tervrajza gyűjtő*  
mapával olcsón eladó. Cim a kiadóban.

Eladó szoba konyhából álló ház Orbán
U. 2. 335

A Hivra e> bútorozott szoba azonnal,
XXSb agyas kiadó Botkau. 31. 337

1721 a— 14 szám alatt egy bútorozott sz ba
X ULui előszobával maié. 1-töl kiadó. 
____________________________________________ 338

Krumpli
DEÜTSCH.

finom étkező, állandóan 
kapható Háti u'ca 24. sz.

339

Eftobájiratú X 
mély részére fürdőszoba használattal a fő­
úton azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 340

41 aaa Tuogsram rádió olcsón
laUxulSÜS eladó Kaszárnya utca

* 3. «z ___________342

mindennemű kömüves-
V wIXwILLHa munkát legolcsóbb árak 

mellett. PÉNZES JÓZSEF és TÁRSA oki. 
kőműves-mester Levice Csepregi u. 5. 342

TTSa/^A 2 8Z°ba konyha é« 1 szoba 
XX121 CL 0 konyha Kohári ut 46- 345

TTamraV naponta nagyobb mennyiségű
V 6SZBK uradalmi tejet. SZÉKELY, La­

dányi U. 67. 346

SÍSLSZbútorok olcsón eladók Zách-

TT-p-I borsók, különféle kerti magvak 
XXUxal és valódi rózsakrumpii kapható

FISCHERNÉL. 348

TTAarIaai savanyított káposzta kapható
XXfiLZllw^ kilója 1 korona, FISCHER- 

nél Mángorló-utca. 349

a fc
Kalap- 

szalónomat
1933. március hó 1-én,
Kohn Rózsi fodrászüzlete 
mellett, a Kossuth utcában

MEGNYITOM
A n. é. közönség szives 
pártfogását kéri, tisztelettel

SCHULCZ ARANKA
W____________________ V

ZVUKOVÉ A IV) I | f) HANGOS
KINŐ A 1 UL/LrfV MOZI

Vasárnap délután, febr. 26-án 2 és 4 órakor
NAGY NÉPELÖADÁS!

LASCH KAPITÁNY
Hangos film! Tengerész dráma 
6 felv. - 1.10, 2.20, 3.20 Kó.

Vasárnap este, febr. 26-án 6 és %9 órakor

ÖN IS ÖN IS
megnézi Q | £ végig tapsolja

dicsérni fogja

LEHÁR FERENC 
diadalmas operettjét!

VOLT E6YSZER Í61
KERINGŐ...
Bűbájos történet egy édes bécsi lányról.

Főszereplő: EGGERTH MÁRTA

Kedden, február 28-án, este 1 2 9 órakor 
Szerdán március 1-én, este ‘/29 órakor 

Rendkívüli népelőadások !

1918. A NYU6ATI FRONT
Német beszélő film. Főszerepek­
ben : Fritz Kampers, Gustav 
Diessl, Hans Joachim Moebis.

Március 3-, 4- és 5-én, pénteken, szom­
baton és vasárnap az évad leg­
szebb német zenés filmje. 
Elsőrangú cigány zene.

ACItíÁNY SZIMFÓNIÁJA
Főszerepekben: Brigitte Heltn, 
Rudolf Schildkraut, Dorottya 
B o u c h er és Rodé István.
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Szőlő oltvány!
Államilag ellenőrzött első osz- 

tályu gyökeres 
fásoltványok a 

' ' legjobb BOR
és CSEMEGE 
faj okban.

Megrendelhető:

BÚTOR
GYÁRI LERAKAT

AGÁRDY-nál Levice, Szepessy u. 10.

TFarhaV széPir°dalmi és díszmunkákat, 
V Lexikonokat. Cím a kiadóban.

}•'/- A-’

a Badacsony vidéki szőlő­
telep kezelősége Tapolca 

vagy a helyi megbízottunknál: 
DUBOVSZKYJÁNOS 
Léva, Zugó utca 1. szám.

A behozatal engedélyezve van!

B

Nagy készlet, 
kiváló minőség, 
jótállás mellett, 
eredeti gyári 
árak. - Kedvező 
fizetési feltétel.

Hálók, ebédlők, úriszobák, 

konyhák, iroda berende­

zések, hajlított bútorok és 

LAKÁSBERENDEZÉS >

Belvárosban mellékhelyiségekből 
álló lakás. C'tn a kiadóban.

ház eladó: áll szoba, ÁxdöUlGIltCS konyha, speiz és zárt 

folyosóból. Kosztolányi, Mángorló-köz

„Reneszánsz" vésnöki és
—--------------------

Epitötelkek
az Ujmajor és az épülő 
dohány be váltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad:
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

Cégtulajdonosok: JASZENÁK CS TÁRSAI 

Levice, Simor u. 3. Frasch-épület.

Készít mindenféle arany és ezüstműves munkát. Vésnöki munka 
arany és ezüst tárgyakba művészi kivitelben. Mindenféle bélyegzők 
készítése. Monogramok evőeszköz kollekciókba és más tárgyakba. 
Ajtónév táblák rézből. Tetszetős ajándékok és meglepetések. Arany 
gyűrűk, láncok és szelencék gyártása nagybani rendelésekre is. 
A nagyérdemű közönség szives támogatását kéri tisztelettel : 

„RENESZÁNSZ" vésnöki és ötvös műhely.
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Legkellemesebb- és legolcsóbb szórakozást a
FARSANGBAN csak a

Értesítés
Nagy választékú érc és 
fakoporsó raktáramat 

temetkezési • 
vállalattal • 

bővítettem ki.
De azért ezentúl koporsók külön is 
bevásárolhatok jutányos árban ! - Rava­
tal asztal, rav. terítő, gyertyatartók, ajtó­
drapériák. üveges gyászkocsi, lámpákkal 

összesen 100 Ké
Egyszerű 2 mét. fakoporsó 100 Ke 
Gyászkocsit és ravatalt vidékre is kiadom 
Kérem a közönség pártfogását, tisztelettel : 

AGÁRDYZSIGMOND 
asztalos, temetkezési vállalata 
LEVICE, Szepessy utca 10.

RÁDIÓ
nyújthat. Kevés pénzért — 
SOK ÖRÖM!
Előnyös részletfizetési feltételek !! 
A villamos hálózati rádiókészülékeké 
a jövő, amelyek pár perc alatt bárhol 
bekapcsolhatók.Vételkötelezettség nélkül 
bemutatjuk. Tekintse meg i aktárunkat

TUHGSRAM
STANDARD 
TELEFUNKEN

SZÉN!

u. 
N
<0
O

Telefon: 102. X Telefon: 102. 

Ajánlok a legolcsóbb napi áron a 
legpontosabb és legszolidabb ki­
szolgálás mellett: la felsősziléziai 
„Hindenburg" kokszot, la porosz 
szalon szenet és la aprított tűzi­
fát valamint „Retorta" vasallósze- 
net házhoz szállítva kicsinyben és 
nagyban. Városi megrendelőhely: 
DOBROVITZKY trafik.

Kiváló tisztelettel

Eckstein Ferencz
fatelepe LEVICE.

PHILIPS
RADI0
készülékekben, minden igénynek meg­
felelő kivitelben. — Villamos vasalók, 
termoforok, főzőedények és forralok. 
Villamos zseblámpák és elemek. — 
150—220 voltos izzólámpák. — Kor­
csolyák, ródlik, skik s egyéb sport és 
fényképészeti cikkek. — Gramofonok.

áruházában Léván.
Telefon szám: 14. Alapittatott 1881.

Legrégibb szaküzlet! Legnagyobb tapasztalat!
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A középszlovenszkói nemzetgazdasági megye a lévai kerület választmá­
nyának védnöksége alatt és az összes lévai jótékonysági egyesületek 
közreműködésével az egész államra kiterjedő mozgalom keretében

Léván, 1933. február hé 27-én
PROPAGANDA-NAPOT rendez a TEJ- és TEJTERMÉKEK részére

MŰSOR:
'|29-től 17 óráig előadások az összes lévai iskolák 
magyarul, tudományos film vetítésével 
valamint a tejtermékek feldolgozásáról 
20 órakor dr. Pick Imre előadása a 
magvar nyelven a tej- és tejtermékek fontosságáról a közegészségügy 
terén, tudományos film vetítésével a juhásztanyák életéből és a tej- és tej­

termékek feldolgozásáról a városi vigadó nagytermében.
Szabad bemenet! Szabad bemenet!

részére szlovákul és 
a juhásztanyák életéből és a tej, 
a városi vigadó nagytermében, 

nagyközönség részére szlovák és

F
Jk BÚTOR

LERAKAT
KOVÁCS
ISTVÁN

LEVICE, Szepessy utca

ŐRI ÉNT ^ío“

HÖLGYEK FIGYELMÉBE!
Szeplős és máifoltos arcnál eredményt 
csak úgy lehet elérni, ha annak ke­
zelését az első tavaszi napsugarak 
megjelenésekor megkezdjük. Fordul­
jon bizalommal díjtalan tanácsért: 

SCHVARCZ SZERÉN 
kozmetikus nőhöz, Teleky u. 6.

Pattanás, mitteszer eredményes kezelés
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Steiner Testvérek !
D
I
I 
!

TEKINTSE MEŐ KIRAKATUNKBAN 
ÓRÁINKAT

órás és ékszerészek

LEVICE
Bata cég mellett Címre ügyelni!

■I
Vasárnap, február 26-án d. u. 2 és 4 órakor 

nagy népelöadás! Siegfrid Arno

A RAVASZ FICKÓ
Helyárak: 1.10, 2.20 és 3.20 Ke

Vasárnap, február 26-án 8/46 és 3/49 órakor 
utolsó előadásai a ragyogó kiállítású 
nagy német hangos filmoperettnek.

Az egész világ ismeri! 
Az egész világ énekli!
Az egész világ táncolja 1 
JOHANN STRAUSS

AZ UPVARI BÁL
Főszerepekben: Lee Parry, Michael 
Bohnen, Grethl Theimer, P. Hörbiger

Értesítés!
Van szerencsém ezennel értesíteni, hogy 1933 évi február 
20-tól, március 4-ig Léván, Kálnai utca 3. szám alatti 

üzlethelyiségemben „PFAFF“ varrógépeken 

díjtalan hímző és stoppoló tanfolyamot 
rendezek. — A tanfolyam és az ott kiállított 
hímzések minden vételkényszer nélkül megtekinthetők.

A „PFAFF" varrógép elismert kiváló gyárt­
mány, amely utolérhetetlen minősége folytán a 
magasabb vételár dacára tökéletessége folytán 
a használatban mégis a legolcsóbb. 
A „PFAFF" varrógép vezet!

Március hó 1-én és 2-án este 3'49 órakor
Voskovec és Werich a legújabb és 
legjobb csehül beszélő vígjátékban

PÚDER és BENZIN
Leszállított helyárak !

Március hó 3—4—5-én, szenzációs német 
hangos nagy film, HARRY PIEL

A titkos küldetésben
Érdekfeszitö kaland 12 felvonásban.

Telefon 130. LEVICE Kálnai utca 3.

Nyitrai és Tarsa könyvnyomdája Levice— Léva.


